

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
 Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
 Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
 Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Egy szám ára 22 korona.

Debreczen város

közigazgatási bizottsága visszahe-lyezte állásába dr. Magoss György tiszti főügyészt és Debreceni Jenőt, a közvilágítási vállalat igazgatóját. Debreczen keresztény s nemzeti ér-zésű polgárságát természetesen nem érte meglepetésképpen ez a döntés, hiszen tudja mindegyki, hogy a város-házán még mindig a régi álliberális szellem emberei viszik a szót, annál nagyobb öröme szolgált azonban a közigazgatási bizottság döntése a zsidó ujságoknak, ame-lyek teljes erővel fuják meg üdvözlő harsonáikat. Nem mondjuk, hogy nem jól tették. Nagyon jól tették. Az álliberális sajtó örömrivalgása bizonyítja éppen a legfényesebben, hogy kicsoda szellemnek az emberei azok, akiknek állásukba való vissza-helyezését olyan nagy hűhóval üd-vözik.

Nagyhangon dicséri a zsidó sajtó a maga emberét, Debreceni Jenőt. Ilyen szakember, olyan agilis ember, nélkülözhetetlen ember. Csakhogy azt elfelejtik az örvendezők, hogy éppen Debreczeni Jenő szakszerű és agilis vezetése alatt jutott el Deb-reczen város világitási válla a többször szünetelő állapotba. Hosszu időn át Debreczen vi lamosáram nél-kül volt, aminek nem csekély kárát vallotta s a debreceni ipar.

Most az igazgató ur visszauíthat hivatalába. Ott talál mindent készen, rendbehozva. Meg vannak a legjobb összeköttetései a vállalatnak a szén-bányákkal. Rendszeresen jön a szén, van áramszolgáltatás mindennap reggeltől éjfélig, kiterjesztik a gáz-szolgáltatást is. A gépeket kijavítot-ták. Mindezt az igazgató távollété-ben érték el a vállalat keresztény memőkei.

Dr. Magoss György dr. tiszti fő-ügyész is visszauíthat hivatalába 15 nap mulva, amikor a közigazgatási bizottságnak a fegyelmi eljárást be-szüntető határozata jogerőre emel-kedik. Róla nem is kell többet mon-danunk, csak a sajtó hírlapi cikké-ből citálunk egy, minden egyébnél jobban jellemző passzust. Az egy hét előtt megjelent cikkében azt mondja: „Ma éppen itt van az ideje annak, hogy tyukkal, kalácsal for-golódjunk a zsidók körül”.

Kell ennél több, ami hitebben tüki öznő vissza azt a szellemet, amely még ma is fujdogál a város-házán?

Az n nincs mit csodálkozni, hogy a városházán még mindig sulya van ennek a szellemnek. A fölfrissítés még nem történt meg. A régi emberek tartják még megszállva a helyeket, amelyekén már a kereszt-ny nemzeti észme fő hetetlen ka-rámak kellene őt állaniok. D hát erre csak merész az a köziz-ás reform m ly megad a Deb-

reczen keresztény társadalmának a zeti gondolat s a keresztény morál módot arra, hogy a református ve-zető többség biztosításával a nem-hiveire bizza ennek a városnak ve-zetését.

Az entente nem engedi a Habsburgokat a magyar trónra

A budapesti angol főmegbízott nyilatkozata

Budapest, február 7. Holer, bu-dapesti angol főmegbízott Magyar-országra nézve fontos kijelentést tett.

— Utolsó londoni tartózkodásom alatt, december közepe táján alkal-mam volt arra, hogy a Habsburg kérdésről az entente hatalmának közös tárgyalásra összegyűlt minisz-tereivel tárgyaljak.

— Az entente egységes állás-foglalása ebben a kérdésben az, hogy semmiképpen sem engedheti meg a Habsburg-dinastia vissza-térését a magyar trónra.

— Nem tekintik ezt kizárólag magyar belpolitikai kérdésnek, ha-nem nagyfontos águ külpolitikai problémának is. A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a Habsburg-ház nagyhatalmi törekvéseinek min-

dig Magyarország a legnagyobb bázisa.

Hogy miféle rendszabályokat al-kalmazna az entente Magyaror-szággal szemben, helyesebben, hogy mikép akadályozná meg a Habsburg-dinastiának a trónra való visszahelyezését, arról nem nyilat-kozott az angol főmegbízott.

Kijelentette továbbá azt, hogy az entente-nak teljesen közömbös a magyar belpolitikai hányzat. Fő, hogy konszolidált viszonyok legye-nek itt.

— Saját magam arról győződ-tem meg, — fejezte be nyilatkoza-tát az angol főmegbízott — hogy rövid idő alatt óriásit haladt a belső konszolidáció Magyar-országon.

Fontos politikai megbeszélés

Koalíció vagy egységes kormányzópárt

Budapest, febr. 7. A képviselőházban tegnap fontos politikai megbeszések folytak a pártok bevonásával.

Teleki Pál gr. miniszterelnök hangoz-tatta, hogy nem pártértekezletéről van szó, csak barátságos megbeszésről. Aztán kijelentette, hogy a kormány többségének biztosítása céljából akár koalí-ció, akár egységes kormányzópárt alakít-ását célravezetőnek tartja, de fontos, hogy turbulens elemek ne zavar-ják a nemzetgyűlés munkáját.

A megbeszélésen kifejlődött vitában majdnem mindenki felszólt. Nagyatádi Szabó István kijelentette, hogy hajlandók résztvevni akár a koalícióban, akár az egységes kormányzópártban.

Ugyanekkor más tárgyalások is foly-nak, amelyek gr. Zichy János nevével összefüggő pártalakítással vannak kap-csolatban. Ez a pártalakulás valószí-nűleg feleslegessé fogja tenni az Andrássy-féle pártalakítást. Az új párt vezére hír szerint Apponyi Albert lenn, elnöke Zichy János. Ha ez az alakulás megtörténe — kombinálják politikai

körök — akkor prof. Teleki Pál átadja helyét olyan politikusnak, aki a kisgaz-d k oldalán is possibilis. Egyik jó for-rás szerint ez a politikus Huszár Károly lenne.

Nemzeti Kaszinó Széchenyi-lakomája

Budapest, február 7. A Nemzeti Kaszinó v s rnap este tartotta ha-gyományos Széchenyi-lakomáját.

Báró Perényi Zsigmond mondta az ünnepi beszédet.

Széchenyi Istvánnak volt bátorsága — mo d a Pe-rényi báró — szembezá-lani a nemzet ellen. Libe-rális áramlatta; ellenzte a zsid k emancipációját, intézményesen kívánta vé-deni a magyar fajt az ide enek bevándorlása és tulságos törvényesülésük ellen.

A Nemzeti Kaszinó tagjainak kell megteremteniök azt a köz-veleményt, amelytől a legerősebb is féljen es rettegjen.

A pénzkicserélés ez év első felében megtörténik

A pénzügyminiszter előadása

Budapest, febr. 6. Hegedüs Loránt pénzügyminiszter tegnap délután az Otthon irók és hírlapírók Körében előadást tartott pénzügyi program-járól. R mutatott a külföldi adó-rendszerekre, azok hibáira és ki-fejtette, hogy a vagyonváltás nem teszi tönkre az adózat, mert véle-ménye szerint, amit vagyonváltás cí-mén írtak, visszakapják azáltal, hogy a pénzük értéke megjavul.

Beszélt a miniszter a pénzki-cseréről, amit ez év első felében akar keresztül vinni és mindössze öt százalékos akar levonni.

A tőzsde nyugtalanságát mester-ségesnek mondja.

Kijelentette végül: határozott meg-győződés, hogy ez év végéig prog-ramját keresztülviszi és az ország pénzügyeit rendbehozza.

Hiszek egy Istenben
 Hiszek egy hazában,
 Hiszek egy isteni
 örök igazságban,
 Hiszek a jövőnd
 magyar ifjúságban,
 Hiszek Magyarország
 feltámadásában.

Táviratok.

A cenzura kérdése

Budapest, febr. 7. A kormányt foglalkoztatja a cenzura megszü-n-tetésének kérdése. — Arra gondol a kormány, hogy novelláris intéz-kedéssel egészíti ki a sajtótörvényt és ebben állítja fel azokat a korlá-tokat, amelyeket az ország mai vi-szonyai megkívánnak. Gróf Teleki Pál miniszterelnök a pártok vezető tagjaival legközelebb külön érte-kezelést tart a sajtó kérdésben.

Windischgrätz Lajos látogatása az ex-királynál

Zürich, febr. 7. Windischgrätz Lajos herceg megátogatta Károly ex-királyt. Előbb Bécsben Vázsonyi Vilmosmal tanácskozott.

SENKI TÖBBET nem fizet arany, ezüst, platiná, rézi pénz és hímiszőgokért, min **BENEDIKT JENŐ** aranyt és ékszerész Debrecen, Verbócl-utca 2. sz. Ugyanott: Grilsoh régiségkereskedő. Javítások és rendelések olcsó áron

Knotty Kovácsné
 Kossuth-utca 45.
 szahászati és varró iskolájában
 a beiratkozás délelőtt 8-12-ig, délután 3-tól 6-ig eszközöltnék.

Városházáról.

A tehén nem respektálja a közigazgatást

A II. számú gazdasági ismétlő iskola állatállományában élt, amíg meg nem halt, az a jámbor tehénke, amelyről e kis krónika szól. A jámbor jószág azzal tette magát érdemessé a krónikás pennájára, hogy a halálával pecsételte meg a közigazgatási ügyek intézésének jellemzésére alkalmazott a ma találó és gunyos mondás nagy igazságát, hogyhát: gyorsaság — bosszorkányság!

A jámbor tehénke szomorú históriája ott kezdődik, hogy egyszer csak észrevették rajta: beteg. Nosza, egykettőre el kell adni! — Mondta az iskolagondnok. Igen ám, de ott be kellett jelenteni a városi tanácsnak is. Komplikálta az esetet, hogy szegény jószágunk nem volt úgynevezett „paxusa”. — A tanács megbizta a gazdasági intézőt, az előjáróságtól szerezzen „paxust”, csak aztán lehet eladni a jószágot. Egykét-három-negy hét múlva megvolt a marhalevél. A levél is, a marha is. — Ez volt december 26-án. Huszonnyolcadikán akarták eladni. De 28-ra már csak a levél volt meg, a marha, szegény kiadta a párját 27-én. Nem tudott tovább várni.

A városi tanács ülésén ma jelentette be ezt a közművelődési tanácsnok.

Hogy mégis valami hasznát lássák a szegény állatnak, a tanács úgy határozott, hogy a bőrt adják el.

Attól félünk, hogy mire a közigazgatás retortáin keresztül odáig jut a dolog, hogy a bőrt eladják, akkorára nem lesz szegény jószágból csak por és hamu.

A szegények kosztja is megdrágult. A városi szegényházi gondnok jelentést tett a városi tanácsnak, hogy az élelmezés a téli hónapokban megdrágult. Egy szegényházi ápolat kosztjának költsége 18 kor. 50 fillerre rugott. A tanács a gondnok előterjesztésére főlemelte az élelmezés díját: helybeli illetőségű ápolat után 12 koronára, más illetőségűek után 15 koronára.

Negyvenkilenc szükségglakás lesz. Hubert Ottó főispán értesítette a tanácsot, hogy a DMKE. internátusi épülete mögött átengedett városi területen épülő négy épületen kívül egy ötödik épület építése is folyamatban van. Ugyanis a káposztapiac mellett levő katonai barakkot alakítják át szükség lakásokká. Így az öt épületben összesen negyvenkilenc szükségglakás fog rendelkezésre állani a vagonlakók és a többi hajléktalan menekült elhelyezésére. A barakk átalakítása még abból a 3.000.000 koronából nyer fedezetet, amit a kormány a debreceni szükségglakások építésére engedélyezett.

A város a főrabbi temetésén. Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző a hétfői tanácsülésen bejelentette, hogy a tanács képviselőiben megjelent vasárnap délután Krausz Vilmos főrabbi temetésén. Indítványozta Csóka Sámuel, hogy a tanács részvételt intezzen az izz. hitközséghez. A tanács tagjai helyesléssel fogadták el az indítványt.

Az ideiglenes városi alkalmazottak családi pótléka. A belügyminiszter az ideiglenes városi alkalmazottak részére is engedélyezte a családi pótlékot. Az igényjogosultaknak 1917 július 1-től visszamenőleg fogják most kifizetni. A kiutalás oly módon fog történni, hogy felhívják az ideiglenes városi alkalmazottakat, jelentsék be igényüket a tanácshoz, amely egyenkint ogja a kérelmeket elbírálni és igényjogosultság esetén utalványozni a családi pótlékot.

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga akciója a felforgató sajtó ellen

Rendezni kell a sajtó-kérdést

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga nagyjelentőségű akcióit indított,

amelynek jelentőségét fokozza az, hogy a maga nagy szervezetén és erkölcsi súlyán kívül latba dobja valamennyi keresztény társadalmi alakulat erejét a sajtókérdés rendezése érdekében.

A sajtó érdekében elfogadott határozat kimondja, hogy míg a keresztény nemzeti gondolat tömegeit a kétkedés szállja meg, látva követelményeinek állandó elodáztatását,

eddig másrészt az idegen faj érdekeit szolgáló destruktív sajtó a keresztény magyarság tévovázásából és saját iszonyu büfinek megtorlatlanul maradásából új erőt és új hitet merít és megszokott cinizmusával és határtalan szemtelenséggel indít harcot a magyarság egyetemes érdekei ellen.

Országos akcióit indít tehát, melynek céljai a következők:

Szükségesnek tartja egy legfelsőbb pártatlan vegyes bíróság kiküldését, amely az összes lapoknak eddig tanusított magatartását bírálná el. Ez a bíróság a nemzetgyűlés és a m. kir. Kuria azonos számú tagjaiból alakulna és a koronaügyészség előterjesztése alapján hozza meg ítéletét. A bíróság részére törvényhozásilag megadandó felhatalmazásba belefoglalandó, hogy a lap bűnösségének foka szerint, a bíróság minő büntetést szabhat ki.

Amennyiben a lap és vezető személyiségei azt az aggodalmat kelthetnék, hogy a lap a keresztény magyar szellem további megfertőzésével és a magyar egység tudatos, roszi dultat megbontásával az épülő kezdő keresztény nemzeti Magyarországot romlásba rántja, a lap a sajtószabadság igazi szellemének megfelelően beszűntetendő. Az Est, a Világ, a Pesti Napló, Magyarország és a Népszava a nemzet köztudatában úgy szerepelnek, mint amely lapok Magyarország romlásában bűnösök, az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga a maga részéről ezen és más destruktív irányú lapokat bojkott alá helyezi és ezek alapján minden tagjától ugyancsak bojkott terhe alatt megköveteli, hogy az említett lapok vásárlásától vagy bármely irányú támogatásától tartózkodjék.

A keresztény nemzeti társadalmi

szervezeteket a bojkott megszervezésébe a Liga bevonja. A fajtudas keresztény nemzeti politikával nem egyeztethető össze, hogy a keresztény nemzeti irányzat miniszterei, politikusai és bármely téren vezető egyéniségei a fent említett lapok részére intervjút vagy bármily más közleményt adjanak le és ezáltal az ország megromlásában bűnös lapok megszerkesztésében közvetlenül részesek legyenek.

Szükséges a sajtótörvény olyan irányú sürgős revíziója, amely a keresztény magyarságot s annak minden irányú érdekeit intézményes védelembe veszi. Amíg a nemzetvédelmi biztosítékok meg nem alkottatnak, a sajtószabadság tágitását a Liga ellenzi.

Ezt a határozati javaslatot, melyről még lesz alkalmunk szólni, a Liga azonos állásfoglalás céljából megküldi a társegyleteknek és szövetségeknek s azonkívül a jelen határozati javaslatot eljuttatja a Kormányzó főfőméltóságához és a nemzetgyűlés elnökéhez.

Mikor a dollár csekk rossz

20 ezer koronás osalás

A debreceni rendőrségen pár hónap előtt feljelentést tettek D. T. debreceni lakos ellen, aki egy Amerikából jött 165 dolláros csekket beváltott s arra 20 ezer koronát vett fel.

D. T. a csekket egy levélben kapta Amerikában tartózkodó fiától. A levelet a posta cenzura felbontotta s jegyzőkönyvben állapította meg a csekk megérkezését. Az okmányt a Savigny Bank állította ki.

D. T. boldogan vitte a debreceni pénzügyintézetekhez, melyek azonban nem vették be, mert a Savigny céggel nem voltak összeköttetésben, de azt a felvilágosítást adták, hogy a csekk különben jó. Ekkor D. T. elvitte a csekket egy magán céghez, amely 20 ezer koronát adott érte.

A csekk később az Alföldi Takarékpénztárhoz került, amely kiküldte a newyorki banknak. Onnét az a válasz érkezett, hogy a csekket még elküldés előtt váltották be Amerikában. Ezt mutatja, hogy a csekk ki van lyukasztva. Erre indul meg D. T. ellen az eljárás. Az apa szemrehányó levelet irt Amerikában lakó fiának s elmondta, hogy bajba jutott a csekkjével, ezért tisztázza a dolgot. A fia levele megérkezett s azt írja, hogy a csekket nem azért küldte, hogy beváltás, hanem, hogy bemutassa, hogy miképpen küldik a pénzt Amerikából az izzon levőknek.

Minthogy a rendőrség D. T. jóhiszeműségét megállapította, az eljárást elene beszűntette. D. T. a 20 ezer koronát visszafizeti a feljelentőnek.

Simonffy-utca 5. alatt van Kolosnyakkendő terme és Héra kézimunkaüzlet, (felhőnemű javítóval.)

Misztelen holttest az udvaron.

Megölte a sok ivás,

Tegnap reggel jelentették a rendőrségnek, hogy a Homokkerthen, Poroszlay-utca 49. szám alatti ház udvarán egy meztelen holttestet találtak. A szomszédok felismerték a halotthan Pető Lajos 65 éves taligást, aki egy másik házában lakott. Petőn ruha nem volt. Az ing cafatokban lógott testén, az arca pedig rendkívül el volt torzulva.

A rendőrség megállapította, hogy Pető évekkkel ezelőtt visszavonult a taligás ipartól és a Sestakert lakóinak könyör adományából éledgett. Az öreg folyton iszákoskodott. Évek óta józanan senki se látta.

A sok italtól Petőn a delirium tört ki még szombaton. Kis szobája előtt véletlenül elhaladt Árva Ferencné, aki látta, hogy Pető öngyöngött. Minden butorát összetörte, az ablakokat bezarta, de azt hitte, hogy részeg szokása szerint s nem tulajdonított különösebb fontosságot az esetnek. Ugyilátszik, hogy Pető deliriumában letépte magáról a ruhát s betévedt a Poroszlay-utca 49. számú házba, ahol összeesett és meghalt.

A rendőrség jelentést tett az ügyről a kir. ügyészségnek, amely felboncolását elrendelte. A holttestet a kórház halottas házába szállították.

Só-kiosztás.

A főgyasztó közönség a hatósági sójegy negyedik szelvényére két kgr. darált sót vásárolhat annál a kereskedőnél, melyikhez sójegyét előjegyeztette.

A só ára kilogrammonként, csomagolás nélkül 11 korona.

Zacsokért kilogrammonként 40 fillért számíthat fel a kereskedő, ha a csomagoló anyagot is szolgáltatja.

Kereskedők a sójegy negyedik szelvényére csak február 26-áig adhatnak sőt ki.

A jegyekkel március 1-től március 6-áig lehet elszámolni.

Debrecen, 1921 február 7.

Közélelmezési ügyosztály.

Az első hivatalos érintkezés az oláhokkal.

Egy szőkevény rabló körözését kérték.

Néhány héttel ezelőtt hírt adott a Debreceni Újság arról, hogy a rendőrség elfogott egy Margarás Péter nevű oláh katonát, aki Debrecenben szökött rabolni. Mint kitént, Margarás különféle bűncselekmények miatt büntetve volt több ízben. A rendőrség mint katonaszőkevényt a határra akarta kísértetni, de a nagyvállomáson a rendőrtől megszökött. Pár nap múlva újra kézrekerült a kisállomásnál s most már erősen megvasalva vitték Biharkeresztesre, ahol átadták az oláh őrségnek.

Margarás Péter tudta jól, hogy fajtája körében rossz vége lesz, ezért mikor az oláhok Nagyváradra akarták szállítani, leugrott a robogó vonatról s újra Magyarország felé szökött. A veszedelmes alak elfogatására megtörtént az első hivatalos érintkezés az oláhokkal.

Biharkeresztesen a sorompónál ugyanis megjelent a debreceni államrendőrség kirendeltségénél egy nagyváradi rendőrtisztviselő és előadta Margarás Péter szökését. Arra kérte a debreceni rendőrséget, hogy Margarást fogja el. Majd előadta, hogy Margarás nemcsak katonaszőkevény, hanem rablógyilkos is, akinek lelkén több ember megölése szárad. Erdélyben már hónapok óta keresik, de eredmény nélkül s egészen bizonyos, hogy a rabló Magyarországra szökött újra.

Körözését a rendőrség elrendelte.

Debreceni Zoltán és Társa

Kifogástalanul fest, tisztít és mos felelősség mellett mindentéle ruhaneműt. Agytoll tisztogató és fűzlet tisztítás és fertőtlenítés rövidesen Flók üzlet: Széchenyi-u 42. üzembe jön. Telefon: 323. Osapó-utca 30.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország
Egész Magyarország — mennyország

Március 9-én nyitják meg a nagytemplomot. A debreceni nagytemplom újra megnyitása ügyében az egyháznál tanácskozások voltak. Ennek során a nagytemplom újra megnyitását, a már ismert ünnepélyes keretek között véglegesen márc. 9-ére tűzték ki. Ez alkalommal az Orle is országos gyűlést fog tartani, hogy a 3 év óta szünetelő s felszaporodott ügyeket elintézzék. — Az ünnepségekre számos vendég érkezését jelentették. A megnyitás ünnepének előkészítése folyamatban van.

Megint javul a gázszolgáltatás. A világítási vállalat keresztény vezetősége rendkívüli buzgósággal fejleszt tovább a világításbiztosítást. A villamos áramszolgáltatás nagyobb mérvű biztosítását és kiterjesztését most követi a gázszolgáltatás kiterjesztése. Most már ebben is lényegesebb lett a javulás. Mától kezdve ugyanis reggel fél héttől kilencig, fél tizenegytől délután egyig és este fél héttől kilencig lesz gázszolgáltatás. Természetesen a villamos áramszolgáltatás reggel héttől éjfélig továbbra is folytonos lesz.

A Területvédő Liga Hajduböszörményben. A Területvédő Liga Hajduböszörmény és vidéki szervezete f. é. i. február 20-án alakult meg. A megalakulásra a Területvédő Liga központja dr. Pongrácz Aladar Abrudbánya város megalakult főügyesét küldi ki, aki a megalakult közgyűlésen ismertetni fogja a Területvédő Liga működését és annak eredményét.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara figyelemzti érdekességét, hogy az I. ad 59302—1920—17 sz. K. M. rendelet szerint „Müncheni sör” elnevezés alatt csak kizárólag München városában gyártott sör hozható forgalomba. Fenti áru megjelölésnek máshol gyártott sörre alkalmazása büntető eljárás von maga után.

A Területvédő Liga nemcsak, hogy nem szoros az újabb alakult u. n. „Védő Ligák Szövetségével”, mely azelőtt az „Irredenta Szövetség” nevet viselte, de azzal még semmiféle szervezeti összeköttetésben sincs. Az említett szövetség neve félreértésekre és megtévesztésekre ad alkalmat, amennyiben a címből azt a következtetést lehet levonni, hogy ebben a szövetségben bent van nemcsak a Területvédő Liga, hanem a többi társ-Ligák, nevezetesen a Felvidéki, Nyugat-magyarországi és Délvidéki Liga is. Ezek a Ligák kapcsolatban vannak és együttműködnek a Területvédő Ligával, de semmi nexusban nincsenek a Védő Ligák Szövetségével, amely egy magában álló egyesület. Különböző ezel az egyesülettel tárgyalások indultak meg abban az irányban, hogy megtévesztő nevet tegye le és más címet vegyen fel.

Pénzügyi és vármegyei nyugdíjások figyelmébe. Felhívtnak a pénzügyi és vármegyei nyugdíjások, akik a múlt hónapban kedvezményes cipőellátásra előjegyeztették magukat, hogy cipőutalványukat folyó hó 10-től kezdve (pénzügyi palota földszint 2. ajtó) vegyék át. M. kir. pénzügyigazgatóság m. r. számvevőség.

Közműves mesterek figyelmébe. Egyesületünk helyiségében 1921. február hó 18-án, vasárnap délután 8 órakor tartandó közgyűlésünkre ez uton is meghívja a tagokat az elnökség.

A világítási vállalathoz visszahelyezik a régi igazgatót

A zsidó szabadműves lapok öröme

A zsidó szabadműves lapok nekimelegedve jelentik, hogy a városháza a világítási vállalat élére vissza helyezi Debreceni Jenőt. A hagymaszagu és malteros városházáról megvan a közönség véleménye, onnan nem is vár más intézkedést, amíg a régi rezsim emberei viszik ott a szót.

Persze Debreceni Jenő gázgyári igazgatónak most kapóra jön a visszahelyezés. A magyar mérnökök és a velük érző munkások buzgósága helyrehozta a villamos-telep gépeit; a csonka Magyarország rettenetesen nehéz széntermeléséből biztosították a szénszállítást, megjavították és kiterjesztették a világítást, most már jöhet a zsidó igazgató és a magyar mérnökök munkájának eredménye mellett megpihenhet.

Tessék csak visszaemlékezni, hogy Debreceni Jenő igazgató ideje alatt

hányszor akadt meg a világítás, még pedig hetekig. Akkor még birtokunkban voltak az összes bányák és mégse tudta zavartalanul biztosítani a szénszállítást. Volt rá eset, hogy egyfolytában két hétig szünetelt a villamos áram szolgáltatás és rettenetes bémultságot okozott a világítási vállalatra bázisozott ipari és gyári műhelyekben.

A hagymaszagu városháza most visszaülteti a régi igazgatót. Most rendben vannak a gépek, van szén, a magyar mérnökök helyrehozták és jóidőre biztosították a zavartalan villamosáram szolgáltatást, most jöhet a Fried ur és kritikálhat, a szakértelmét és kereskedelmi szellemét ugyanis nagybecsülik a zsidó szabadműves lapok.

Az a kótvó, a teremtvó, az eredményt biztosító magyar siker felett ur és parancsoló lehet megint — Debreceni Fried Jenő.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel de isten mindenható akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó férj, szerető édes apa, vő, nász, unoka testvér, sógor és áldott emlékü jó rokon: **néhai polgár Koszta Sámuel** áldásos életének 56-ik, boldog házasságának 22-ik évében, 6 hónapi, de különösen 2 heti súlyos szonvedés után f. hó 6-án, reggel 6 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 8-án, kedden délután 3 órakor fogjuk a Homok-utca 96. számú házunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végítészesség-tételre rokonainkat, ismerőseinket, elhunyt kedvesünk kartársait és jó barátait fájdas szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye polgár Koszta Sámuelné született Kiss Zsuzsanna. Gyermekai Juliska férjével ifj. Czebe Lajossal és Margitka. Anyósa özv. Kiss Sándorné. Násza id. polgár Czebe Lajos nevével és gyermekeivel. Unoka testvérei polgár Gede István nevével és gyermekeivel, polg. Sallay Mihály nevével és gyermekeivel, polgár Nyizsnyik János nevével és gyermekeivel. Sógorai és sógoróni polgár Lenárt Imre nevével és gyermekeivel, polg. Földi József nevével és gyermekeivel, polg. Kiss Sándor, polg. Kovács Antal nevével és gyermekeivel, Kántor Lajos nevével, Mikli István nevével. Valamint a többi rokonok és ismerősök nevében is. A temetést Fehértói Béla temetkezési intézete rendezi.

Agyonlőtte az apját. Veszprémből jelentik: Végzetes kimenetelű családi viszálykodás történt a közeli Gyulafürdőtől községben. Id. Kürthy Ferenc földművest 16 éves fia agyonlőtte szökváltás hevében. Az apagyilkos flut letartóztatták és az ügyészség fogházába kísérték.

Nyugdíjas tiszték és altiszték valamint ezek özvegyei és árváinak figyelmébe! Azon állandóan Debrecen városban tartózkodó nyugállományú volt hivatásos tiszték és altiszték, valamint ezek özvegyei és árvái, kik nyilvántartásba vételük végett Debrecen város nyilvántartó hivatalában esetleg eddig még nem jelentkeztek, felhívtnak, hogy e célból ezen hivatalban (Pénzügyi palota, II. em. 11. szoba) saját érdekében jelentkezzenek. Debrecen város nyilvántartó hivatala.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság f. hó 19-én, szerdán d. u. 5 órakor a kollégium kistanácstermében Klvín János reformátori pályáját ismertető történelmi délutánt tart, melyre az érdeklődőket ez uton hívja meg az Elnökség. Belépti díj nincs.

Fehér est a színházban.

A Leányklub első ünnepi estje.

Amikor tegnapelőtt este belépett az ember a Csokonai-színház nézőterére, már jóleső öröm, lelkesedés, ünnepi hangulat öntötte el. Nemzeti színben pompázott a kommunikaicóján még a nemzeti címetől is megfosztott nézőtér. Gyönyörű közönség. Viselkedésében előkelő, méltóságos, olyan, amint csak a háboru előtt láttunk a nézőtérén.

A Szent-Királyi Tivadarné vezetése alatt álló Misszió Társulat egyik szerve: a Leányklub tartott hazafias, ünnepi előadást és első nyilvános szereplésével az elragadtatás, dicséret és elismerés pálmáját vitte el. Csak el kellett menni erre a fényes és ünnepélyes előadásra és tapasztalhatta a közönség a keresztény felekezetek nagy együttérzését. A szereplésben, a rendezésnél, az érdeklődésben együtt voltak a bizony alaposan rációfoltak azokra a hamis hírekre, amelyekkel orrhangon szuszogó skiblerék telehazudták az országot.

Már az ünnepi beszéd is illusztris példája volt a keresztény testvéri szeretetnek, amely közzé szabadműves és zsidó heccmesterek éket szerettek volna verni Pálffy Béla, a Theresiánium igazgatója, kultói hasonlatokban gazdag, valóban gyönyörű beszédében egy református pap homloka köré font babért és hajította meg előtte a nemzeti elismerés lobogóját. Felségesen szép beszédének rendkívüli hatása volt és tomboló tapsvihart ontotta érte az elismerést.

Azután a Haza c. egy felvonásos színmű kötetül le az érdeklődést és benne Lackó Annus és Mikecz Gábor arattak sikert. Hazafias lelkesedést fakasztott a gyönyörű élőkép, amely a kis darab álmjeleneitében elevenedett meg s amelyben Kovács Mariska, Pálffy Ica, Ébner Adrienne, Pappler Irme, Hertelendy Vil, Balogh Kata, Szányi Vil, Szele Paula és Varjasi Irén arattak meleg tapsokat. Kardos Ilonka nagyszerű éneklésével keltett hatást és zajos tapsokat, míg a művészi izlésre való kisérőlet Borbély Irént illeti elismerés.

Majd Tompa Mihály örkbecsű Virág regéire került a sor. Erről sokat lehetne írni. Sajnos, korlátozott a hely és csak az elragadtatásnak adhatunk kifejezést a nagyszerű előadásért, gyönyörű virágtáncokért, remek mozdulatokért. A mesebeli ábrándok tündérvilága nyílt meg a közönség előtt, a kedvesség, bájoság, ifjúság minden hamvasságával. A szerepüket egytől-egyet dícséret és elismerés illeti meg. Rendkívüli hatása volt Galánfy Zsuzsa és tanyagyi Szűcs Zsuzsika nagyszerű és bájosan lejtett táncduettjének, amelyhez a zenei kompozíciót az igazán szép reményekre jogosító s még csak 16 éves Galánfy Lajos írta.

Egyed Lenke hazafias szép versét Kovácsy Irén szavallta el határozatosan, zajos tapsokat keltve vele, míg végül a zászlótánc fokozta a lelkesedést és tízes ritmusai után orkászertű tapsvihart provokált, amikor a táncoló bájos leányseregnek hírtelen előtűntek a szívük felett melengedett nemzeti zászlócskák.

A ragyogó szép est ezzel a közönség igaz elismerése és dicsérete mellett ért véget s kedves pompájával tűzes, hazafias jelenéseivel sokáig fog élni az emlékekben.

Szigeti bucsuja 50 százalékos helyáremeléssel. Kardoss Géza szingazgató aziránt folyamodott a városi tanácshoz, hogy Szigeti Jenő bucsuelőadására, amely február 14-én este lesz, 50 százalékos helyáremelést engedélyezzen. A városi tanács a kérelmet teljesítette. Az 50 százalékos helyáremelésből eredő bevételi többlet Szigeti Jenőt illeti.

Új díszlet helyett két óska díszlet átfejtése. Kardoss Géza szingazgatónak a várossal kötött szerződésében van egy pont, amely szerint évente egy teljesen új díszletet köteles átadni a városnak. Erre vonatkozólag most beadvánnyal fordult a városhoz, amelyben kéri, hogy e kötelezettség alól mentsegi fel, mert manapság díszletvászon beszerezni csak irtózatos drágán lehet. Az új díszlet helyett azonban hajlandó a város díszleteiből évente két teljesen kopott, de jó vázson díszletet teljes en újrafestet. A városi tanács teljesítette a szingazgató kérelmét.

A szegedi színház igazgatója arra hivatkozva, hogy Debrecen város milyen tetemes támogatásban részesíti a színházat, szintén támogatást kért a várostól. A szegedi tanács kérésére Debrecen város tanácsa a mai üléséből megküldötte Szegedre a Kardoss Géza szingazgatóval kötött szerződést, valamint az a közgyűlési határozatot, amelyben a színháznak ingyen műtást, világítást adott a város.

A cinkotal asszonyirtó Algirban van. Budapestről telefonálja tudósítónk: A francia idegen légióból megszökött magyar, aki hazajutott Magyarországra és elmondta, hogy Algirban találkozott Kiss Bélával a cinkotal asszonyirtóval, akit régebről ismert Kiss Béla nem akart ráismerni, de ő határozottan felismerte. Az igazságügyminiszter Kiss Béla kiadatását kéri a francia kormánytól. A kiadatás iránti kérelmet a napokban küldik el.

A DVSC. bálja. Nagyszerűen sikerült álarcos bált rendezett a Debreceni Vasutas Sport Club f. hó 6-án, a Máv. műhelyi helyiségében, melyen jelen volt Szomjas Gusztáv főispán is. A bál fényponját képezte a 11 footballistának kiosztott érme felöltése, melyet Krámer Gyula főmérnök szép beszéd kisérletében nyújtott át a football-dressben megjelent vasutas ifjaknak. Itt említjük meg, hogy f. hó 20-án a Sportclub jó sikerűnek ígérkező műsoros teadélutánt rendez a Máv. műhelyben, melyre belépti díj nincs.

Egy kis családú nős molnár azonnali belépésre ötvéttetik a Hunyady Henger malomba a közbághid mellett.

Dr. Brück István ügyvéd irodáját Pac-utca 21. sz. alá (Sesztina-ház) helyezte át.

Cserháti, Növénytermelés 2-ik kötete is megjelent. Átvehető Antalffy József könyvkerkedésében, Szent-Anna-u.

Csokonai-színház.

Heti műsor.

Kedden: Elvált asszony, operett B) bérletben.
Szerdán: Elvált asszony, operett C) bérletben.
Csütörtökön: A testőr, színmű A) bérletben.

Pénteken: Cifranomorság, színmű négy felvonásban B) bérlet.

Szombaton: Cigányszerelem, operett 3 felvonásban. Bérlet szünet. Tisztviselő est.

A Csokonai színház jelentése. Kedden B bérletben „Az elvált asszony” kerül színre.

Sport.

A kerületi szövetség elnöksége elhatározta, hogy a február 20-iki verseny megrendezésével, valamelyik egyesületet bizza meg...

Birkózás. A vasárnap eldöntésre kerülő verseny megkezdéséig beigazolta, hogy mennyire szükséges volt a kerületi szövetség által rendezett válogató verseny...

Gazdaság.

A város kiváltja az ötven mázsa gálacot. A földművelésügyi miniszter tudatára hozta az ötven mázsa gálacot...

Mezőgazdasági bizottsági tagok választása. A folyó évi február hó 15-én tartandó mezőgazdasági bizottsági tag választásoknál az 1920. évi 18. tc. 6 §-a értelmében a választói csoportok mindenikébe tartozó választók csoportonként külön a bizottsági tagok egyötöd részét választja...

Megrendelésre készítek finom afrikából madracot és civállalok kárpitozott butorok javítását átalakítását a legolcsóbban. Arany János-u. 36

FIGYELEM! Felkérem az építőmester és háztulajdonos urakat, kiknek az építkezéstől visszamaradt márványtömbkövek lépcsők vagy gangláblák akár vörösvagy karsztin-márványból, szivességeknek engemet árósítani, én azokat a legmagasabb ártért átveszem. Róna Sándor köfáragszó-mester Nyiregyháza, Rákóczi-ut 5 szám

APRO HIRDETÉSEK.

Apro hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tizenöt koronába kerül, minden további szó egy korona ötven fillér. - Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apro hirdetés díja tíz szög husz korona, minden további szó két korona.

Levellezés. Intelligens jó családból való urleány hazasság céljából megismerkedne, komoly jobb megjelenésű fiatal emberrel, lehetőleg helybéli hivatalnokkál, ki nem kalandol, hanem egy tisztességes, komoly ösmérséget akar. Leveleket a lap kiadóhivatalába „Tisztességes komoly ösmérséges” jellegre kérem. 1921

Fehérneműjét 3 nap alatt hófehérre mosnák, vasalják Erzsébet mosoda, Varga-utca 81. 1817

Mindenféle új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők, Piac-utca 37. Kistemplombazár. 1964

Gyümölcsfák,

pöszm tebokrokomból, növényi ellenségei, amerikai szőlő rümsz b ellen legalkalmasabb védekezési idő most van. Felhívom keletű adonosek figyelmét, hogy a valódi

„Anthyfungin”

nal való védekezés most a legidőszerűbb. Egy liter Anthyfungin 9 liter víz hozzáadásával adja a legjobb védekező szerit, amíg pöszméte és iák rügyezése be nem áll.

Kontsek Géza

cégnél kapható, Debrecen Kossuth-u.

Elsőrendű darabos MÉSZ és „Mák” cement nagyban és kicsinyben állandóan kapható Könyves Zóth Miklós építkezési anyag kereskedőnél Csapó-utca 28. sz. alatt.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir város tanácsa a mezőgazdasági érdekek képviselőitől alkotott 1920 évi XVIII. t.-c. 8. §-a s a 113300-1920 számú földművelésügyi miniszteri rendelet 12. §-a alapján a városi mezőgazdasági bizottsági tagok választását 1921 február 15. napjának délelőtt 9 órájára a városháza kistanácstermében kitűzi s a választás vezetésével Csobán Endre városi főlevéltárnokot bizza meg. Választandó 20 rendes és 20 póttag, vagyis az 5 választói csoport mindenikéből 4-4 rendes és 4-4 póttag. A választás nyilvános, de ha valamelyik csoportban tartozó választók egytized része kívánja, abban a csoportban titkosan kell a választást foganatosítani. A választás titkosságát a választás vezetője is elrendelheti. Megválasztottak azok, akik az egyes csoportokba sorozott választók legtöbb szavazatát kapják. A választás ellen megtörténte után 15 nap alatt lehet felszólalni a város polgármesteréhez, akinek határozata ellen a közléstől számított 15 nap alatt felelősséget van helye a városi tanácshoz. A városi tanács végérvényesen határoz. Debrecen, 1921 február 3. A városi tanács.

Fiatal emberek koszt kvártélyt kaphatnak, cím a kiadóban. 1994

Birtok bérbeadó 50 holdas 4 szobás urilakkal, hatóvra, város alatt, Pataky, Csapó-utca 19. 1995

Viszonteladónak zsemle kifli és perec darabonként 220 fillér. Simonffy-utca 18. sz. Pétközletben. 1998

Vágott akácfa és akácuskó házhoz szállítva megrendelhető, Miklós-utca 53. 1981

Butorozott szoba fiatal ur részére kiadó, cím a kiadóban. 1996

5000 koronát adok annak, ki egy szoba, konyha lakását disznótartással átadja. 1992

Üzlethelyiség főtérrel teljes berendezéssel átadó, cím a kiadóban. 1987

Halló kocsma helyiséget, bérbe, vagy esetleg iecsnék is elmelegyek helyben vagy vidéken, cím a kiadóban. 1971

Kereslet

Aranyat-üzüstöt briliánsat, zalogcédulákat vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet. 1980

Műkerteszt családos, állást keres konventóra azonnali esetleg április 1-re belépéssel, esetleg kulcsári állást is elfogad. 1801

Fodrász segéd, jó munkás, azonnal felvétetik. Bukovits, Petőfiter 6 sz. 1944

Találtatott e hó 6-án a Hatvan-utcaán egy fákó szőrű kanca ló, bal farán ösmerelessen bilyog. Igazolt tulajdonosa átveheti Bözörményi-ut 37. 1946

Asztalos tanult bontkosztra felvezek. Balint Sándor, Csapó-utca 11. 1958

Bejáró takarítónót keresek. Jelentkezzen könyvével Hunyadi-utca 24. Dr. Kardos Samu ügyvédnél. 1947

Elveszett gazdák háján lilaköves karperec betét. Magas jutalmat kap. Kandia-utca 15., III. ajtó, a megtaláló. 1952

Asztalos tanult felvezek. Pál András Domb-utca 7. 1786

Kerések Hajduböszörményben épült, új házam bepuccolásához kömiveket. Hajduböszörmény, Dorog-utca 338 sz. 1954

Házvezetőnői állást keres intell gens elvált uriaszony, lehetőleg vidékre. Fizetésre nem reflektál, csupán az egyéniségnek megfelelő bánásmódra. Értekezni csak a délelőtti órákban. Cím a kiadóhivatalban. 1960

Fülöp nővérek dívdívat terméke, Péterfia-utca 14., felvétele nek kézilányok, tanúk. Urleányok alapos oktatást nyerhetnek. 1955

Elveszett a kis Macsórt egy daruzsűrű vágott fültü házőborju. A megtaláló vagy nyomra vezető illo jutalmába részesül. Ajtó-utca 18. 1957

Jó családból való fiú elsőrangú hentesüzembe tanulónak felvétetik. Cím a kiadóban. 1993

Egy jó munkás cipész segédet keresek azonnali belépésre. Varga-utca 29. 1996

Kottatartót lehetőleg feketét és zongoraszerket, megvételei keresek. Ugyanott babajárószék eladó. Sziv-utca 15. 2001

Kiszolgáló leány felvétetik a Margit-fürdő kadosztályához. Jelentkezni a pénztárnál. 1983

Három szoba, konyhás lakást keresek. Lelepesért fizetek. Cím a kiadóban. 1989

Huszárönkéntes butorozott szobát keres. Levelet a kiadóba „Huszárönkéntes” jellegre. 1988

Egy tanuló felvétetik. Morgenstern Manó uriszabó, Szent-Anna-utca 5. 1991

Rokkautat éjjeli őrneket keres a gázgyár. 17

Kérem azon illetőt, ki a DKASE háján a 24-es páholyból egy ezüst ridikült véletlenül elvitte, kellemetlenség elkerülése végett kérem a Kigyó-utca 53. szám alatti üzletbe beszolgáltatni sziveskedjen. 1980

Két cipész segéd felvétetik állandó munkára. Csonka-u. 11 szám. 1975

Egy feleséges 31 éves 6 elemít 2 polgárit végzett villanyszerelő, házmesteri, bank-szolgái, esetleg boltiszolgái állást keres. Cím a kiadóban. 1981

Fehérnemű varráshoz varr leányok felvétetek, géppel, Vargáné Péceli-utca 6. 1963

Idősebb fodrász segéd március 1-re állást keres. Cím a kiadóhivatalba 1973

Takarítónő felvétetik. Jelentkezni lehet délután 3 órától. Eötvös-u. 9 szám. 1970

Eladás

Eladó új kávés abroszok szalvétával, pongyolák, gyermek ruhák és több ruhanemű. Eötvös-utca 71. 1945

Egy jókarban levő szivarhajós gép eladó. Cím a kiadóban. 1992

Eladó Hajdusoboszlón 6 tized 52. számú családi ház fűszerüzlettel. Értekezni Porcsin Ambrus ügyvékségi irodáján. Csapó-utca 41. szám. 1985

Eladó rögtön beköltözhető ház városi közeli út jobb oldalán. Nagy József-utca 10. Ára 60 ezer korona. 2000

Bárony kabát eladó. Teleki 40. II-ik ajtó d. u. 2-5. 1999

Egy új tornyos konyha eladó. Apaffy-u. 4. 2002

Nyolc darab dorongia eladó. - Szent Anna 3. 1990

Olajfestmények, képrámák, háztartási cikkek elad. Rákóczi-utca 50. jobbra. 1993

Eladó egy szoba és egy konyha kredenc. Árpádter 16. sz. 1939

Prima szalonna 25 kg. egy szörme bélelt eladó. Ilaházi 5. Körháznál utcai lakásban. 1982

Eladó Cserepas-utca 7. számú ház sürgősen, gazdálkodónak, iparosnak alkalmas. Beköltözhető lakással. 1977

Eladó 180 ezer koronáért a város alsó utcáján 3 szobás családi ház. Értekezni Porcsin, Csapó 41. 1984

Klupfotelek, diványok, hencserek, függönytartók, nagy Singer gép, fabutorok, inga fallóra. Arany János 36. sz. 1976

Hálószobák, ebédlők, leányzóba, divány, konyhaberendezés, olcsó festett butorok eladók. Simonffy-utca 6. sz. 1978

Eladó nagy asztalparhelt, asztalok, székek, locák, sütő-technó, vaselőte. Kigyó-u. 45. 1973

Eladó 3 és fél hektó bocksal kerti bor. Kut-utca 16. 1974

Eladó egy egész új komót és egy öntött nagy kályha. Porcsin, Csapó 41. szám. 1986

Eladó mindenféle butorok, diványok, hencserek. Ötmalom-utca 9. VI. ker. 1273

Hat méter igen finom sárga selyem eladó. Cím a kiadóhivatalban. 9

Tavaszi szállásra négy család méh országos méretű kaptárba eladó. Bővebbet a Csokonai-színház házfelügyelőnél 1969

Eladó 1 ágy, éjjeli szekrényvel, divány, 2 virágállvány, konyhasztal. Hajó 16. 1968

Eladó gyönyörű férfi szoba, háló, ebédlő, plüszdivány, hencser, szalon hencsertakaró, függöny, szőnyeg és olcsó festett butorok. Józsefúti Herceg-u. 20. 1793

Bőrgarnitúra, szalon hencserek, függönyök, diványok. Szántó, kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon 11-19. 1798

Prima csöves tengeri vetéses is alkalmas és egy szalon-tükör eladó. Szent Anna 66. 1953

Két darab új íróasztal, masszív tölgyfa jutányos áron eladó. Csapó-utca 11. asztalosműhelyben. 1959

Eladó egy sötétzöld selyem és egy fehér baliszt ruha. Cím a kiadóhivatalban. 1969

Eladók Simonffy- és Csapó-utkában, valamint a Varga-terben azonnali beköltözhető családi házak. Rákóczi 38. 1948

Eladó egy új tornyos konyha. Ménes Teleki 63. 1949

Bernáthgyői 2 éves ártány kutya eladó. Szabó Szávay Gyula 4. 1943